



新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:zjfzb@126.com | 第6759期 今日12版 | 平安浙江网:www.pazjw.gov.cn

为守护花开,浙江有了首个省域未检品牌



本报首席记者 许梅
通讯员 阮家骅

以红“太阳”和黄、绿、蓝三色“花瓣”组成的“冲浪少年”，不仅融入了“干在实处、走在前列、勇立潮头”的浙江精神，更象征着浙江省检察机关对未成年人的“托举”，寓意“法伴成长，检护未来”。5月31日，浙江省检察院召开新闻发布会，发布浙江省域未检品牌——“浙里花开”及品牌logo。作为全国首个省域未检品牌，这也标志着浙江对未成年人的保护迈入新阶段。未成年人是祖国的花朵、未来的希望，在“浙里”，我们怎样守护生长、生活在这片土地上的“花儿”？

未成年人受到伤害，总能牵动人们最

脆弱的神经。从校园欺凌、家庭监护缺失，到近年来因网络社会发展带来的“隔空猥亵”和未成年人网络沉迷、网络打赏等，与未成年人有关的每一个问题，无不受到社会的高度关注。

对不法侵害，法律始终是未成年人最坚强的“靠山”。这两年，关于未成年保护的法律法规密集出台。2021年6月1日，修订后的《预防未成年人犯罪法》《未成年人保护法》施行；2022年伊始，《家庭教育促进法》出台，家长从此需要“依法带娃”。最近，“两高两部”剑指性侵未成年人犯罪，出台专门的司法解释和意见，明确对性侵未成年人犯罪从严从重，严惩不贷，释放“最严司法守护”的强烈信号。

这些法律法规，在回应人们加强未成年人司法保护期待的同时，更向社会宣示了对侵害未成年人犯罪的“零容忍”，筑起更强法治屏障。以《未成年人保护法》为例，该法不仅从宏观层面确立了对未成年人的家庭、学校、社会、网络、政府、司法“六大保护”，还从亟待解决的问题入手，给出了精细的“依法保护”方案。

比如，对校园欺凌，规定学校不得隐瞒，应当及时向公安机关、教育行政部门报告，并配合相关部门依法处理；对未成年人入住酒店，规定宾馆、酒店等，经营者应当询问未成年人的父母或者其他监护人的联系方式、入住人员的身份关系等；对密切接触未成年人的单位，规定招聘工作人员时应当进行入职查询，发现有性侵害、虐待、拐卖、暴力伤害等违法犯罪记录的不得录用等。

随着法律法规的不断制定完善，越来越多侵害未成年人犯罪的可能被“最严保护”阻断，而已经发生的侵害行为，面临的则是法律最严厉的惩罚。省检察院副检察长孔璋介绍，2022年，浙江省检察机关共起诉侵害未成年人犯罪2164人，其中一审被判处10年有期徒刑以上刑罚的182人，同比上升28.17%。浙江某基层检察院在办案中发现一酒吧内涉嫌组织未成年人卖淫线索，通过信息串联研判锁定未成年被害人身份，并将线索移交公安机关深挖彻查，挖出以叶某某、俞某某等人为首的恶势力犯罪集团，后首犯叶某某、俞某某被数罪并罚判处有期徒刑19年和18年。

法因时而变。但在立法逐步规制各种社会乱象的同时，侵害未成年人权益的犯罪手段也在不断翻新，各种新情况、新问题不断涌现。

以性侵害未成年人犯罪为例，“两高两部”《关于办理性侵害未成年人刑事案件的规定》出台后，北京师范大学法学院教授何挺指出，性侵害未成年人犯罪案件数量近十年来逐年上升，已成为侵害未成年人最突出的犯罪。除了数量的攀升，社会环境、家庭教育、社交途径等方面的极速变化，使该类犯罪呈现出隐蔽性更强、取证更为困难等新特征，亟待法律法规予以回应、规治。

法律的制定完善需要时间，但社会的发展不会停止。作为司法办案机关，一旦与这些新情况、新问题狭路相逢，就需要探索、创新破解之策。

(下转2版)

童心迎亚运 快乐庆六一



5月31日，在第73个国际儿童节来临之际，由浙江省关工委、杭州市关工委主办的“童心迎亚运，杭州欢迎您”青少年主题教育活动暨2023年度“浙江省青少年英才·红船好少年”选树活动启动仪式在杭州举行。活动在少先队员迎亚运火炬接力中拉开帷幕，分“人文亚运 薪火相传”“科技亚运 星辰浩瀚”“魅力亚运 砥砺前行”“文明亚运 @未来”4个篇章，通过情景歌舞剧、书画武术、机器人舞蹈、管乐合奏等节目展示，“花式”展现“人人都是东道主、杭州亚运我参与”的热情。

董旭明 王璐怡 摄

“中国最冷城市”有律所了，浙江律师出了大力

本报记者 肖春霞 通讯员 余梦怡

本报讯 “您这招很有用，打开了我的辩论思路。”近日，听了“1+1”中国法律援助律师、浙江鑫湖律师事务所副主任葛春良的辩论建议，内蒙古鑫亿源律师事务所主任黄建家兴奋不已。这是发生在当地根河市的一起企业员工开车作业时意外撞伤路人的纠纷案，因为员工签下了负责承诺书，企业拒不承担责任。有了葛春良提出的“强调承诺书的职务代理特性以及指向对象相对性”的辩论思路建议，黄建家帮助该企业员工维权的信心更足了。

根河市位于内蒙古自治区东北部，年封冻期210天以上，被称为“中国最冷城市”。几年前，随着人口的流失，当地唯一

一家律师事务所经营不下去了，该地无奈成为“无律所县”。今年1月，黄建家从呼和浩特回到家乡根河市，决定办一家律师事务所，名字就叫“鑫亿源”。

筹建之初，对于律所的定位、业务的开展等，黄建家还是有些迷茫。有一次去当地司法局办理业务，黄建家得知葛春良是从浙江前往当地支援的律师，心中大喜，当即与葛春良交谈起来。

那时，葛春良已在根河市开展支援工作5个多月。平日里，他既办理民事和刑事法律援助案件，也会准备各种普法宣传课件，深入社区、学校、机关单位等地开展法律宣传，对根河市的法律服务状况已有了一定了解。“你看，根河市一直有一家老牌的法律服务所，律师事务所不要与它同

质化竞争，比如，法律服务所不能承办刑事诉讼案件……”葛春良耐心地与黄建家分析起了当地法律服务市场，听得黄建家连连点头。律所成立之初，虽只有一位律师，但葛春良仍建议黄建家完善案卷归档、收费公开、款项入账、制度上墙等，让律所一开始就走上规范化发展之路。半年来，从律所筹建，到制定规章制度，再到案件交流等，黄建家已习惯凡事都与葛春良聊一聊。“每一次都有受益。”黄建家很感谢葛春良。

今年5月中旬，在葛春良的牵线下，浙江鑫湖律师事务所结对内蒙古鑫亿源律师事务所，并确定了重大复杂案件联办、互相考察学习、共同组

织培训及专业研讨活动等机制。如今，在“鑫鑫向荣·南北律所结对平台”微信群里，内蒙古鑫亿源律师事务所的律师可以随时线上参与浙江鑫湖律师事务所的内部培训，并交流案件心得。

“结对更有利于我们向浙江律所学习先进经验，也让我们办案更有底气。感谢浙江律师为我们根河市律师行业注入的强劲助力。”黄建家说。

